



# 2020 年金資獎 記「全國公務人員圖書資訊素養競賽」

林能山 國家圖書館知識服務組編輯

## 一、前言

為提升公務人員資訊素養、強化其善用圖書館網站及資料庫解決公務問題、撰擬發展計畫以及進行各項決策，國家圖書館（以下簡稱本館）自民國 105 年起舉辦「金資獎—全國公務人員圖書資訊素養競賽」活動。本年共分 3 組競賽，分別為一般公務人員組、公私立圖書館及資料單位人員組，以及國家圖書館人員組。金獎每組各取 1 名，各發給獎狀及禮券 5,000 元。銀獎每組各取 1 名，各發給獎狀及禮券 3,000 元。銅獎每組各取 2 名，各發給獎狀及禮券 2,000 元。

## 二、競賽規劃

### (一) 參加對象

1. 一般公務人員組：中央及地方各機關學校依法任用、派用之有給專任人員。中央及地方各機關學校依法聘任、聘用、僱用人員。中央及地方各機關學校依上級機關所訂或自訂規定進用之人員。
2. 公私立圖書館及資料單位人員組：現或曾任職於公私立圖書館及資料單位或具有圖書資訊學系學歷者。
3. 國家圖書館人員組：本館職員（包含公務人員、教育人員、聘用、約僱、臨時人員、駐衛警、專案助理、技工友），但本競賽出題委員及工作人員，不得參加競賽。

4. 限制：去（108）年參加本活動獲頒「金獎」、「銀獎」之個人，不得參加競賽。

### (二) 賽制

1. 資格賽：參賽者應利用試場提供之電腦與網路設備作答。競賽試題題型包含「單選題」、「問答題」，題目 30 題，作答時間 30 分鐘。各組取分數前 4 名額進入決賽，若前 4 名之門檻有同分者，依交卷時間為評選依據。如同分且交卷時間相同，進入一對一競賽，獲勝者進入決賽。
2. 決賽：參賽者應利用試場提供之電腦與網路設備作答。依資格賽名次決定出賽順序。每回合題目 3 題，每回合以先答對 2 題者勝出。

### (三) 命題範圍

競賽試題命題來自於本館之「國家圖書館全球資訊網」、「臺灣期刊論文索引系統」、「臺灣博碩士論文知識加值系統」、「臺灣人文及社會科學引文索引資料庫」、「臺灣記憶」、「政府公報資訊網」、「古籍與特藏文獻資源」、「漢學研究中心資訊網」，題目採「選擇題」與「問答題」形式。

## 三、競賽進行

### (一) 開幕

各組初賽於 109 年 11 月 16 日上午假本館 3 樓期刊中心啟動。本館吳英美副館長特別出席為決賽開幕致詞、並公佈各組進入決賽者名單。吳副館長



致詞時感謝本年參賽者能夠在繁忙公務之餘，撥冗參與，使本次競賽能有 20 個單位、40 名各界好手齊聚一堂的機會。國家圖書館以成為國家文化知識及全球華文資源的保存與服務中心為願景，不僅致力於文獻蒐集、典藏與利用外，並期望支援各界研擬政策或計畫之參考。為了以更便捷方式典藏與提供館藏利用，本館提供每天 24 小時，全年無休的數位資源服務，建置超過 50 項資訊系統，提供全民於任何時間、地點進行檢索，本次競賽範圍的 8 個資料庫即是箇中重要資源。

資訊的傳播無遠弗屆，在今日的時代，資訊並不匱乏，但我們需要具備的是收集、整理與運用資訊的能力。懂得尋找資源、利用資訊科技，才能很快找到有用的資料與資訊，幫助我們處理生活、工作、學習與研究上的問題，這種解決問題的能力就是資訊素養。自 104 年以來，本館在全國各地舉辦多場次「協助政策規劃之利器：從認識問題到解決問題」工作坊，針對圖書資訊素養、知識資源、文獻檢索概念進行系統性介紹，今年共來自各中央部會、地方機關與各級學校逾 220 人參加。課程之餘，自 104 年開始更每年舉辦全國性圖書資訊素養競賽活動，邀集各界切磋文獻搜尋的能力。

## （二）競賽過程

本屆競賽增加了國家圖書館組別，除了本館之外，參賽者來自全國各縣市不同機關、學校、圖書館同道、中央部會、大專院校、醫療院所等大約 20 個單位，共同角逐全國圖書資訊素養的最高榮譽，其中不乏再次挑戰金資獎最高榮譽的參賽者。

本（109）年 3 組獲獎者分別為，一般公務人員組：金獎得主勞動部勞工保險局鄭治祺、銀獎為經濟部智慧財產局阮顯程獲得、銅獎則為勞動部李衍璋以及經濟部智慧財產局李定忻獲獎。公私立圖書館及資料單位組：金獎得主為臺北市松山區公所

連克（具圖資學系背景）、銀獎由行政院大陸委員會白彥麟（且在圖書館服務經驗）獲得、銅獎則由花蓮市立圖書館陳漫蓉以及馬偕學校財團法人馬偕醫學院圖書館吳怡寬贏得。國家圖書館人員組：金獎得主為圖書館事業發展組杜依倩獲得、銀獎頒給知識服務組蔡承穎、銅獎則由知識服務組林雅詩及圖書館事業發展組洪偉翔贏得。

比賽最後由國家圖書館吳英美副館長與所有參賽者、獲獎者合影，為今年金資獎畫下圓滿句點。

## 四、結 論

資訊素養推廣是國圖努力服務讀者措施中的一環，近年來，國圖於我國北中南東區特別舉辦「協助政策規劃之利器：從認識問題到解決問題」工作坊，鼓勵全國公務人員，或任職於中央及地方各機關學校人員出席參加，本年，共舉辦 6 個場次，而與此一課程相輔相成的正是「金資獎—全國公務人員圖書資訊素養競賽」活動，也就是推廣課程加上競賽活動，增加活動的學習成效與趣味性，例如今年就有來自花蓮市立圖書館的館員參加課程後，報名競賽活動並獲獎。此外，活動過程獲得出席者等熱烈的回饋與改善的建議，做為下一年度精進相關活動的參考。最後在吳英美副館長頒發獲獎人員獎項後，為活動畫下圓滿的句點。



吳英美副館長（前排右 5）與參賽者合影留念（109 年 11 月 16 日）